

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 HIL. Negyedévre 2 Negyedévre 4 50 .		Felelős szerkesztő: HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és Pénzügyi Hivatal: DEBRECEN, Flagg-utca 47. és 48. szám.
--	--	--	---

A leleplezett vezér.

Debreczen, december 7.

Ez a kormány nem tud megállani a züllés lejtőjén. Nem elég, hogy minden magyar érzést kivetett magából. Nem elég, hogy szégyent és mérhetetlen gyalázatot hozott a nemzetre, amely páratlan energiával szerezte meg neki a hatalmat. Nem elég, hogy vad dorbézolásiban az árulások és elvtagadások egész sorával duhajkodott ez a kormány: most még azt is meg kell értenünk, hogy itt rongyolódik le a szemünk előtt, itt vetkőzik ki a nyilvánosság előtt a tisztesség utolsó mezéből. Azt hittük, annyi politikai sobriskodás után legalább a külsőségekben megóv valami tisztességlátszatót és nem várja be, amíg a rongyosan és piszkosan kell eltakarodnia az ország szeme elől. De ezek a terhelt politikusok nem távoznak el addig, amíg a becsületes emberek fölháborodása le nem tépedeste róluk a bitorolt hatalom bemocskolt tógáját. Most már a leleplezések eszközehez kell nyulnia a politikai becsületérzésnek.

Megkezdődtek a leleplezések. Nemsokára rongyos cafatokban fog lógni ezen a kormányon a hatalom köntöse. Ki fog látszani minden rejtett piszkuk és pőrén áll majd elbogarasodott politikájuk minden ocsmánysága. Miért várják ezt meg? Miért kell a nemzetnek még

azt a kis illúzióját is elrabolni, hogy ennek az elzüllött kormánynak a tagjai inkább szerencsétlenek voltak, mint kalandorok? Sajnáljuk, hogy Kossuth Ferenc nevét ma már a leleplezések szennyes hullámai dobálják ide-oda. Ezt a nevet meg kellett volna kimélni a megburcoltatás szegyenétől. De ha ő hivta ki maga ellen a politikai küzdelem fegyverét, ha ő nem akarta elhagyni a helyét addig, amíg csunya botrányok nem csapkodnak körülötte: ma már az egész ország sem óvhatja meg attól, hogy sák a nemzet elé, ahogy Kossuth Ferencet látni talán senki sem akarta.

Meg kell tudnunk, hogy Kossuth a legkalandosabb politikai tervek értelmi szerzője volt. Meg kellett tudnunk, hogy az a vezér, akire páratlan bizalommal bízta a nemzet az ország sorsát, a válság idején a legkiűbb hatalmi spekulációkkal töltötte. Meg akarta szerezni magának a miniszterelnökséget és ebbe a tervbe be akarta fogni Justhot, Hollót, Batthyányt, Andrássyt, hogy aztán elárulja, feladja és kiszolgálja Bécsnek mindenkit, akiben még ellentállásra találnak itten az osztrák ragadozások. Kossuth belement volna abba a miniszterelnökségért, hogy meghosszabbítja három évre a közös bankot és az önálló bank elkészítéséről még csak nem is beszél. De ehhez az áruláshoz nem tudott bandát toborozni. A nemzeti törek-

vés szószólói elhárították maguktól az ilyen áron kínált hatalmat. Bécsben pedig még csak nem is hederítették Kossuth Ferenc kormányalkító programjára.

Megtörtént az első leleplezés és bizonyosan nem ez az utolsó. El lehetünk készülve a botrányok láncolatára. El lehetünk készülve, hogy a politikai élet megdagadt fertője most már ki fog áradni, ki fog csapni medréből és elborítja majd az egész kormányt. Nevek, jellemek, politikai erkölcsök, örökségek, nemzetiszínű programok mind, mind elmerülnek majd a leleplezések áradatában. És a válság katasztrófáját az fogja befejezni, hogy ezt az országot még az ábrándjaiból is kifosztják és az a módja sem marad meg, hogy jó érzéssel gondoljon azokra, akikre a szeretetét pazarolta.

Ezt a közéleti rothadást nem kelene fenéig felkavarnia a kormánynak. Kossuth Ferencnek nem szabadna bevárnia, amíg a nevét a botrányok hullámai törlik le a politikai krónika lapjairól.

Tanácskoznak a politikusok. Budapesti tudósítónk táviratozza: Politikai körökben élénk feltűnést keltett s újabb kombinációkra adott okot, hogy Andrássy Gyula gróf ma délelőtt fölkereste hivatalában Kossuth Ferencet, akivel hosszabb ideig tanácskozt. — Zichy János gróf ugyancsak a délelőtti folyamán fölkereste Apponyi Albert grótot a kultuszminiszteriumban s hosszabb tárgyalást folytatott vele.

Az altatószer.

D. barátom a múlt este karonfogott a körhelyiségünk előszobájában, hol a felöltőnket és a kalapunkat felakasztottuk, azután minden bevezetés nélkül kérdezte tőlem:

— Olvastad a fogteknikus pörét?
 — A fogteknikus pörét? Nem, miért?
 — Elaltatott valakit, aki azután bele

is halt.
 — Ördögbe!
 — Ah, kedves barátom, hát te nem altatod el magadat soha?
 — Nem én.
 — Ugy hát nem is tudod, mi az az eléréktelenítés?

— Nem én.
 — Beléptünk a terembe. A barátom mellémült s egyszerűen így szólt:

— Hallgass ide. Egy éjszaka irtózatoss fejfájásom volt. Egész éjjel nem bírtam aludni. Kora reggel enyhült kissé a fájdalom. Elkezdtem újságot olvasni s szokásom szerint a hirdetésekkel sem hagytam figyelmen kívül. Egyszerre egy különös reklám tűnt a szemembe: „Az igazi eléréktelenítő” címmel.

Kisértetbe hozott a gondolat, hogy al-

tassam magamat. Tíz óra tájban becsöngettem tehát az illető fogteknikushoz. Egy csinos szobalány nyitott ajtót s bevezetett a szalonba, mely egészen üres volt. Jó darabig várakoztam. Végre egy angolos külsejű éltés nő nyitott be hozzám s megkérdezte tőlem:

— Uraságod érzéketlenítő szerrel kíván fogat huzatni?

— Igen, — mondtam.

— Tüstént értésitem a fiamat, uram. Kis idő múlva visszatért, egy másik szobába vezetett át, hol magamra hagyott. Majd megjelent a fogteknikus is; egy kis vézna ember, megvizsgálta a fogamat, felszólított, hogy tátsam föl jól a számat, egy kis kaucuk tölcserő tartott az orrom alá, melynek a hosszú csöve a menyezetről lógott alá, majd élesen reám szólt, hogy szivjak erősen.

Szivtam s legott kerekék zörgése hatolt menydörgésszerűen a füleimbe. Majd hirtelen az égbe éreztem emelkedni s az égbolt egészen vörös, fényes és derült volt. Emelkedtem; egyre emelkedtem, miközben kimondhatatlan boldogság érzése fogott el. Szédítő zaj zuggott a füleimben. Eleinte nem láttam, nem különböztettem meg egyebet, mint a fénylő vörös mindenséget, amely

körülforgott, majd egészen közel hozzám, bár vörös ködön át, egy ablak halvány körvonalai rajzolódta le előttem.

Éreztem lesüppedni a lábaim alatt szebbnél-szebb vidékeket, aminek örültem örültem s mikor ezen lelkemből nevettem, egyszerre egy női arc bukkant fel köztem és az ablak között. De ezt is csak sűrű rózsaszín ködön keresztül láttam. Csodaszép volt s amint felém hajolt, olyan nagy önkívületbe ejtett, hogy legott szerelmi vallo-mást tettem neki. A szép nő mosolygott reám, beszélt hozzám. Rózsás szőke haja csiklandozta a homlokomat, rózsás szürke szemei az enyémbe mélyedtek és rózsás elefántcsont fogainak a nevetése összevegyült az én nevetésemmel, mert örültem nevettem.

A kerekék erős zakatolása azonban még mindig visszhangzott a fejemben és nem engedte, hogy a nő hangját megkülönböztessem. Egy pillanatra mégis hallani véltem, amint ezt mondotta: „Ugy-e nagyon jó, kis haszontalanom!” Kértem őt, hogy öleljen meg. És legott egymást átkarolva szálltunk együtt a biborszín égben! Örült voltam, kiáltoztam örömben és szálltunk, szálltunk egyre, mikor hirtelen egy vékony hang szólalt meg az űrben:

Bitka
alkalmi vétel

Tessék meggyőződni
 1 Téli vagy őszi öltöny gyapjuból
 1 finom lekte téli kabát
 1 Kamgarn téli nadrág

Együttesen
60 kor.

Csakis
Kincs Arthur és Társa cégnél
 Placz u. 58. Ipar és Kereskedelmi Bank.

A közkórház kibővítése.

Debreczen, decz. 7.

A városi közkórház kibővítése és modern színvonalra való emelése most képezi döntés tárgyát és ezért időszertelemnek vélem, ha a következőkre hívom fel a figyelmet.

Hajdumegye a közegészségügy iránt tartozó követeleményeknek eleget vél tenni azzal, hogy a megyei főorvosi állást — a mire különben törvény szerint is kötelezve van — betölti s betöltve tartja. Megyénk jelenlegi főorvosa, Losonczy Almos dr. kiváló erő ugyan, de természetesen ő egymagában nem pótolhatja a hiányzó közegészségügyi intézményeket.

Hajdúvármegyének elemi követeleménye lett volna már régen egy megyei kórház felállításáról gondoskodni.

Hajdúvármegyének 3 rendezett tanácsu városában és 15 községében alig van kórház, s ha talán van is, primitív volta mellett az számítása sem jöhet.

Hibáztatom azt, hogy Hajdumegye nem foglalkozott soha egy „Hajdumegyei központi kórház” felállításának kérdésével és hogy nem gondol arra, miszerint egy 3340 négyzet kilométernyi területű és mintegy 230,000 lakosu megyének a közegészségügy iránt is vannak magasabb rendű követeleményei. Nem volna szabad tétlenül néznie, hogy Debreczen városa száz ezrekre menő áldozattal kórházat épít, bővíti és fentart, míg a megye ezzel szemben beéri azzal, hogy igénybe is veszi a betegek között bizonyára elég jelentékeny arányszámban a kórházat.

Ugy tudom, hogy a megyék legnagyobb része nem vonja ki magát a közegészségügy iránt tartozó ezen követeleménye alól s a nagyobb megyei székhelyeken rendszeren van megyei kórház. Nem kell messze mennünk, csak nézzük meg Nagyváradon a Biharmegyei kórházat, mely egyike a vidék legnagyobb kórházainak és menten tudatára ébredünk

annak, hogy a kultúra és a humanizmus számláján még sok a törlesztési valónk.

Debreczen város gavallérságára mutat az, hogy kórházának felépítésénél közös kórház létesítésére nem hívta fel a megye figyelmét és megteremtette azt a saját erejéből. Most azonban, midőn ismét óriási áldozatokkal jelentékenyen bővíteni kell a kórházat, talán helyes volna a megyével közös akcióba lépni, hogy a kibővíthető kórház ne csak tényleg, de valóban és jogilag is „Debreczen és Hajdumegye kórháza” lehessen. **B.**

A Kossuth-szobor pályázat

A művészek feltételeket szabnak.

A Kossuth-szobor bizottság ma délután ülést tartott, melyen a budapesti szobrászművészek ama kérelmével foglalkozott, hogy a szűkebb körű pályázatra készítendő műveket Budapesten állíthassák ki. Ezen kívül még azt is kérték, hogy a kivitellel okvetlenül bizsának meg valamely művészt és valamennyi pályázóművészt 2000—2000 korona díjban részesítsenek a pályadíjaktól eltekintve. A jogosulatlan kérelmet a bizottság erőlyesen visszautasította.

Az ülésről szóló tudósítás itt következik:

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak Kenézy Gyula dr., Aczél Géza, Szentkirályi Tivadar, dr. Fejér Ferenc, dr. Kardos Albert, Jeney Miklós, Gyürky Sándor, Oláh Károly, Csáthy Ferenc, Koncz Ákos, Boldizsár Kálmán dr. és Hegedűs István dr. jegyző.

Az ülés megnyitása után Kovács József polgármester felolvasta a szűkebb körű pályázatra jogosított budapesti művészek beadványát, melyben több kérelemmel fordulnak a Kossuth szobor bizottsághoz. Először azt kéri, hogy pályaműveket Budapesten állíthassák ki és valamennyi művet 1500-1500 korona díjban részesítsék. Másodsor: az aránylag legjobb tervet minden körülmények közt bizsák meg kivitellel. Harmadsor: ha a terveket Debreczenben állítják ki, minden pályatervet 2000—2000 korona díjban részesítsék.

— Oh, Hol lakik ez a fogteknikus? — kérdeztem hangos kacajjal.

— A gályákon! — felelte a barátom.

— A gályákon! Hogyan?

— Igen; nem rég öt évi kényszer-munkára ítélték.

— Ugyan miért?

— Mert merényletet követett el egy nőn, akit elaltatott.

Nagy szemeket meresztettem, misztériumot véltem látni.

— De hát akkor a te látományod! ... A szép, szomorú leány, aki ott volt az ébredésnél? ...

— Ah, mondta D., a dolog itt nagyon összehogozódik s a legsajátosabb talánnyal ér véget. ... Pár hónappal az én operációm után az újságokban olvasható volt, hogy egy fiatal nő, ki a fogteknikusnál volt alkalmazva, hirtelen megőrült egy konzultáció alatt s levetette magát az ablakból.

Némán néztünk egymásra.

— Oh, szólalt meg aztán D., ha eszembe jut, hogy mit láttatott velem az altató szer! Ha elgondolom, hogy egy ember belehalt! s minő borzasztó halállal! ... Különbben ebben a csuf őszi időben, mikor életuntá lesz az ember, talán egyenesen magasztos és csábító gondolat az ilyen szívet-lelket földértől öngyilkosságnak az eszméje.

Aczél Géza főmérnök lehetetlennek mondja a kérelem teljesítését. A pályázaton való részvételre a művészeket nem kötelezi a város. Aki akar közülről, részt vehet, aki nem akar, nem.

Kovács József polgármester is abszurdumnak tartja a kérelmet. A bizottság koncilians volt mindig a művészekkel szemben. Az első pályázaton kilenc díjat adott ki a bizottság s a szűkebb körű pályázaton ismét három díjat biztosítanak nekik a kivitellel való megbízatáson kívül. A bizottság semmi esetre sem mehet abba bele, hogy a kivitellel való megbízatást minden körülmények között kiadja. Ez veszélyeztetné a pályázat nivóját.

Kenézy Gyula dr. határozottan elutasítandónak tartja a művészek kérelmét. Szent-Királyi Tivadar szintén ezen a véleményen van.

Oláh Károly tanácsnok: A pályaműveket csak Debreczenben lehet kiállítani, mert a debreczeni közönségnek is látnia kell a terveket.

Kardos Albert dr. már azon szempontból is ellenzi a kérelmet, mert Budapesten némileg befolyásolhatók volnának a bírálók. Ha a kért 2000 koronás díjakat megadnák a művészeknek, ez még nem hogy sarkalná, hanem éppen elbizakodottakká tenné őket, gondolván, hogy 2000—2000 koronát minden körülmények közt kapnak s így nem ambicionálnák, hogy minél sikerültebb pályatervet készítsenek.

A bizottság többek felszólalása után úgy határoz, hogy a művészek kérelmét elutasítja.

Kovács József polgármester bejelenti, hogy Szamovolszky Ödön értesítette a bizottságot, hogy a bíráló bizottsági tagságot elfogadja.

Ezzel az ülés véget ért.

Kisért az ügyvezető-kabinet.

Tervezgetnek a kooperálók.

Khuen és Fejérváry.

A politikai válság dolgában, most, hogy a leadott kommunikék szerint változás nem áll be, a legnagyobb fejtelenség uralkodik. A kormánynak Bécsben egyre ígérgetik a fölmentést, de meg nem adják. Ezen közben a kooperálók tanácskoznak Andrassy Gyula vezetésével s azt igyekeznek kisütni, hogy a választói jogot kellene megcsinálni a népnek. De milyen választói jogot-e? Az Andrassy-félet?

Barabás Béla lehetetlen kibontakozási terven töri az elméjét, Bécsben pedig a legkomolyabban gondolnak arra, hogy ügyvezető kabinetet nevezzenek ki, amelynek feje a sokszor és sokat emlegetett Khuen-Héderváry gróf lenne Szóval ezernyi kombináció hir és semmi pozitívum. A kormány ezidőszert még áll a maga tanácsalanságával, az exlex pedig, mint egy ijesztő rém, nyujtogatja a nyelvét előre.

A képviselőház elnökének elutazása.

A Budapesti Tudósító jelenti, hogy Gál Sándor, a képviselőház elnöke ma este kerületébe, Nyáradszeredára utazott, ahonnan a hét végén tér vissza a fővárosba. Gál elnök távolléte alatt az elnökség ügyeit Rakovszky István alelnök intézi.

Khuen és Fejérváry.

Bécsből táviratozzák: A Neue Fr. Presse mai budapesti jelentése szerint a

Vásároljunk Karácsonyi Ujdonságokat Halász Nándor órás, ékszerész és vésnöknel

DEBRECZEN, PIACZ UTCZA 24.

miniszterium felmentése valószínűleg csak akkor fog bekövetkezni, amikor tényleg beállott már az ex-lex állapot. Az uralkodó a legszívesebben azt venné, hogy a kormány a demisszió állapotában is addig vezetné az ügyeket, amíg a végleges megoldás megtörténik, ha azonban a kormány minden áron kívánja a fölmentését, a király ezt megteszi, de csak akkor, ha az ex-lex állapot tényleg bekövetkezik; mivel ez azonban csak három-négy hét múlva áll elő, addig a kormány hivatalban marad. *Khuen-Héderváry* missziójáról azt jelenti, hogy a gróf, aki jelenleg hédervári birtokán időzik, magyar politikai körökben elterjedt hírek szerint már régen keszen áll arra, hogy parlamenten kívüli kormány alakítására vállalkozzék. Ez a szerep hasonló ahhoz, mint amelyet annak idején Fejérváry Géza báró vállalt. Beszéli, hogy Fejérváry báró mostanában, amikor azt kérdezték tőle, hogy hajlandó volna e ismét ilyen missziót elvállalni, a következőket mondotta:

— „Engedelmesen elfogadnám a missziót, de rögtön golyót röpítenék az agyamba!”

A leghatározottabb tény, hogy *Khuen-Héderváry* lesz az, kit hasonló misszióval fognak megbízni abban az esetben, ha a dolgok annyira fognak fejlődni, hogy okvetlenül szükséges. Beszéli, hogy *Khuen-Héderváry* álláspontja az, hogy mielőtt rákerül a sor, valamennyi kibontakozási lehetőséget ki kell meríteni, hogy egy parlamenten kívüli kabinet kinevezésének kényszerű szükségessége nyilvánvalóvá váljék. *Khuennek* ebből az álláspontjából azt következtetik, hogy még egy kísérletet kell tenni, vajjon nem lehetséges-e egy másik többség-kombináció, nyitabban beszélve: *Justh-Lukács* kombináció által a kibontakozást lehetővé tenni.

Tanácskoznak a kooperálók.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A M—g mai száma írja. Ma délelőtt a kooperációs vezető politikusok tanácskoztak *Andrássy Gyula* gróf lakásán. A tanácskozásról beavatott politikai körökben a következőket beszéltek.

— A tanácskozáson az a terv merült föl, hogy a válság megoldásáért félre kell tenni minden más formát s egyedül a választói jogot kell megcsinálni.

És jön Barabás...

Budapesti tudósítónk táviratozza: Most, amikor szinte tanácstalanul áll mindenki a válságból való kibontakozás dolgában egyetlen pozitív lépést nem tudnak tenni, megérkezik a nagy *Barabás Béla* s kiköti azt az eszmét, hogy úgy kellene valahogyan megoldani a válságot, hogy a kettészakadt függetlenségi párt újból egyesüljön egymással. Persze mindenféle jót mulatnak a legújabb *Barabás* eszmén, különösen a 48-as függetlenségi párton, ahol még mindig nagy az öröm, hogy megszabadultak a Bécs felé húzó „fegyvertársaktól.”

Khuen-Héderváry nyilatkozata.

Khuen-Héderváry gróf egyik rokona előtt így nyilatkozott:

— Nem tudom, meddig lesz szükségem a *Wekerle*-kormányra, amelynek akaratából időszakonként Bécsbe kell utaznom,

hogy átvegyem az imparlamentáris kormányzást. Mert az én u'asztatásom csak arra való, hogy velem az imparlamentáris kormányral ringassák Magyarországot Semmi szükségem kormány átvételére. *Apponyi* gróf nagyon jól tudja véleményemet, amelyet előtte hangoztattak: Nyílt ellenfelekkel szívesen mérkőzöm, de pártokat aláaknázó patkányokkal még csak nem is vitakozom.

A ciánkális főhadnagy.

Ujabb terhelő adatok.

Napról-napra újabb fordulatot vesz *Hofrichter* Adolf ügye. Ma egy mártir, holnap egy gyilkos. Közben pedig gyűjtí a hatóság az adatokat ellene és adatgyűjtemény ma már számszerint 25-re rugott. Bácsból jött legújabb értesülésünk a következőkben adjuk:

Kunz hadbíró kapitány tegnap este Linzből visszajött Bécsbe és valószínűen ma fogja *Hofrichter* kihallgatni. Új mozzanatok kerültek föl, de ezekről nem lehet tudni: fölmentők e vagy súlyosbítók.

*Leitmeritz*ből jelentik: *Hofrichter* Adolf négy esztendővel ezelőtt Theresienstadtban volt szolgálatban. Fivérének itt es rnyöggyára volt, amelyet azóta becsűn etett. *Hofrichter* akkoriban sokat sürgött-forgott fivére házában, ahol ségornője húgának, *Hamacher* Olga-tak udvarolgatott. Az udvarlásból szerelem lett és amikor *Hofrichter* a vezérkarba osztották, a viszony megszakadt. A leány rövid időre rá — állítólag gutaütésben — meghalt. Ez időtájtban *Hofrichter* től, aki a leány húgáról nem tudott, levél jött a leány címére. Ezt a levelet felbontatlanul helyezték a koporsóba. Most a nyomozó hatóságnak az a szándéka, hogy a halottat exhumálják és a levelet kivessék.

Ma reggel Bácsból egy katonai bizottság jött ide. A bécsi helyőrségi hadbíróság egy hadnagyja, egy bécsi rendőrbiztos és egy őrnagy voltak a bizottság tagjai. A bizottság kihallgatja az orvosokat, a gazdasszonyt és azokat a szomszédokat, akik az elhunyt *Hamacher* Olga-t ismerték. A leány 1904. április 2-án halt meg és az a hír volt róla elterjedve, hogy megmérgezték. A leány holttestét kiássák a földből.

Bácsból táviratozzák: Ma délelőtt kezdődött meg a bécsi helyőrségi fogházban *Hofrichter* főhadnagy első kihallgatása. A kihallgatás előreláthatólag több óra hosszáig fog tartani. *Kunz* százados hadbírónak eddig csak rövid megbeszélése volt *Hofrichter* főhadnaggyal és pedig közvetlenül ezelőtt, hogy Linzbe utazott. A mai kihallgatás, mely tíz órakor kezdődött, előreláthatólag tizenket óráig fog tartani és délután tovább folytatják.

TANÜGY.

— **A Szabad Iskola.** A debreceni Szabad Iskolában (*Simonffy*-utca 1. c) szám II. emelet, az *Iparteleület* dísztermében) ma, folyó hó 8-án, szerdán este hat órakor: *Davidházy Kálmán* iparteleületi elnök fog előadást tartani. Előadásának tárgya: „Az ipar helyzete a társadalomban.” Az előadásra külön felhívjuk Debreczen város nagy közönségének figyelmét. Hiszen a debreceni Szabad Iskolának célja épen az, hogy a tudást közkinccsé tegye, hogy a tudás legyen mindnyájunknak közös fegyvere és közös gyönyörűsége. Az előadások, hogy mindenkinek kivétel nélkül hozzáférhetőek legyenek, ingyenesek. Azokon mindenki szívesen látott vendég.

Liliom.

— Bemutató a Vigszínházban. —

Molnár Ferenc, a modernnek közt a legmodernebb, aki megveti a sablonokat és akit az *Ördög* sikerének hatása alatt idebenn is, odakint is magyar Wildenek neveztek el, alcimet ad a darabjának, csakugy, mint a derék *Ponson du Terrail* szokta, vagy amint az angol melodramák címét cifrázzák. Persze tudja mindenki, hogy bizonyos oázisosság van ebben, amely messze elűt a karzatfogás spekulációjától. *Molnár Ferenc* az elegáns világ ecsetelésével hódított a nép körében, most meg a csirkefogó élet bemutatásával el fogja ragadtatni a felső tizezreket. Városliget és ringispil, gyorsfotografus és budai töltés, föld és menyország adják a cselekmény színhelyeit ebben a naivul raffinált, raffináltan naiv külvárosi legendában, amelyvel a szerző meg tudja fogni a lelkületeket úgy, hogy többé ki nem szabadulnak poézisének hatása alól, mert igaz költészet zománca futja be mindazt, amit *Molnár* a színpadra visz, a Vigszínház híres együttese pedig csodásan interpretálja azokat a megkapó képeket, amelyekből a *Liliom* alakul.

Mert azzal is meglep a szerző, hogy ő, aki az *Ördögben* három vaskapcsolatu felvonásra és a szereplők minimumára szorított, most hét képben egész sereg embert vonultat fel, szinte tüntet vele, hányféle ember nyelvén tud szólni, a kis emberek környezetébe milyen nagyszerű változatosságot tud varázsolni, egészen egyszerű dolgokkal mennyire tud bámolatba ejteni.

Mi történik a darabban? Könnyű elmondani, nehéz azonban elképzelnie annak, aki nem látta. Az igaz, hogy a főpróba hatása alatt azt hisszük, alig lesznek olyanok, akik meg nem néznék és a Vigszínház megint hosszú időre szabadult a műsorgondoktól, amelyek az idén amugy sem igen bántják.

Liliom, egy városligeti ringispil üzletvezetője — ha ugyan helyes ez a titulus — *Julika* nevű cseledeány kedvéért összevessz *Luskátnéval*, a tulajdonosnővel, akihez különben gyöngéd viszony is fűzi. Együtt él a leánnyal, de a szíve visszavágyik a könnyű élethez. Az asszony megjelenik a gyorsfotografus-műhelyben, ahol a fiatalok ideiglenes szállást kaptak. *Liliom* már-már enged a csábításnak, de ekkor *Julika* megvallja neki a nagy titkot: gyermeke lesz. *Liliom* most már kitart a kis cseléd mellett. Még rabolni is kész érte. *Ficsor* nevű vén csibész el is indul a kalandra, de pórul járnak. *Liliom*, hogy a rendőrök kezébe ne kerüljön, mellé szurta magát. Haldokolva viszik haza. *Bucszuk* *Julikatól*, aki megindító szavakban mond bucsút a halottnak, a csirkefogónak, aki őt megverte és akit mégis oly nagyon, nagyon szeretett, ahogy az ő szegény, bárdolatlan szívével tudott, amely a szerelem szót nem is ismeri.

Magára marad az öngyilkos holtteste. És itt kezdődik a darab legendás része. A verizmus egyszerre átesap a fantáziába, amely nem való élet, mégsem romantika. Valami egészen új dolog, ami következik, valami *molnárferecizmus*: A jóisten detektívjei mennybe viszik az öngyilkost, hogy számoljon be a tettéről.

És ezután látjuk, hogy vallatják a menyországban azokat, akik önkézzükkel vetettek véget életüknek. *Liliomnak* tizenhat évig kell égnie a rózsaszínű tűzben és aktor ismét lemehet a földre, megláthatja *Julikát* meg a leányát. Mi jót tesz majd velük? Attól függ boldogulása az égben. A szegény csirkefogó meg azt a jót eszeli ki, hogy a leánya számára — csillagot lop.

Kobrak

cipők raktárában
meglepő szép új-
donságok érkeztek

A darab poezisével egyvívásu az előadás, amelynek keretéből gyönyörűen kiválk Varsányi Irén Juliskája, a leglisztább művészet remeke. Hegedűs Gyula Lilioma csodás példája a művész sokoldalúságának. Harmath Hedvig, Haraszthy Hermin, Szerény Zoltán és a többiek mind zavartalan élvezetet nyújtanak.

Hangulatos a Kacsóh Pongrác kísértő zenéje és igen szépek a stilszerű díszletek.

B. L.

A város új palotája.

A versenytárgyalási hirdetés.

Annakidején részletesen ismertettük és méltattuk Kovács József polgármesternek és a város tanácsának ama tervét, hogy a város tulajdonát képező Szikszay-Tábornoky-házakat modern palotává építsék fel. A közgyűlés — mint ismeretes — megbizta a tanácsot, hogy a házak értékesítése vagy felépítése ügyében saját belátása szerint intézkedjék.

A közgyűlés határozatához képest a tanács ma délelőtt rendkívüli tanácsulást tartott, melyen elhatározta, hogy a telkek értékesítésére nézve versenytárgyalási hirdetményt bocsát ki. A hirdetmény feltételei szerint ajánlatot adhatnak be három irányban:

Először: házastelek örökáron való megvételére nézve,

másodszor: a házak felépítésére nézve valamely magánvállalkozó által,

harmadszor: tervek benyújtására nézve azon célból, hogy a város ezek szerint a maga költségén építtesse fel a palotát.

Az ajánlatokat 1910. február hó 5-ik napjának déli 12 órájáig lehet benyújtani a polgármesteri hivatalnál. A versenytárgyalási hirdetményt megszövegezése után közzé fogja tenni a tanács.

A dorogi adópénztár botránya.

Az alispán fegyelmi ítélete.

Bizonyára emlékeztében van még a közönségnek a hajdudorogi községi adópénztár-rablás ügye. A pénztárt, melyben 13 ezer korona állami adópénz volt, 1907 év őszén ismeretlen tettes kirabolta. A büntett elkövetésével Pogácsás György községi pénztárost gyanúsították meg, de a debreczeni ügyészség, miután a szerencsétlen tisztviselő egy havi vizsgálati fogságot szenvedett el, Pogácsás ellen ejtette a vádat, mivel áratatlannak bizonyult. A pénztárost a község képviselőtestülete is rehabilitálta, amiből azonban a szegény embernek nem sok haszna volt, mert állását időközben betöltötték.

A pénztár-rablás ügyében Kovács Gyula alispán fegyelmi vizsgálatot indított a községi főbíró, Rajk Imre, a vezető jegyző Farkas Győző, az adóügyi jegyző Vekerdy Károly és a volt pénztáros Molnár Imre ellen. Az első fokú fegyelmi ítéletet most hozta meg az alispán, aki Rajk Imrét 50 korona, Farkas Győzöt 50 korona, Vekerdy Károlyt 250 korona és Molnár Imrét 250 korona pénzbüntetésre ítélte. A két utóbbival szemben kimondta az ítélet a vagyoni felelősséget is, s eszerint a 13 ezer koronát

ők tartoznak megtéríteni az állami adópénztárnak.

A fegyelmi ítéletről az alispán értesítette a község képviselőtestületét, mely a minap tartott közgyűlésén az ítéletet tudomásul vette azzal, hogy vé eményük szerint, amennyiben mulasztás terheli a főszolgabíró és a pénzügyigazgatót is, akik a vizsgálat alkalmával észrevehették volna a kezelési hibát, a képviselőtestület abban a véleményben van, hogy Rajkot és Farkast csak azért bírságotlák meg, mert az ellenőrzés hiányos volt, ezen az alapon kéri a képviselőtestületet, hogy a főszolgabíró és a pénzügyigazgató ellen is indítsanak fegyelmi vizsgálatot és a fokozatos felelősséget velők szemben is állapítsák meg.

ZSÚRTÉMAK.

*

Nines többé öregasszony.

Ezelőtt harminc évvel Balzac híres regényében, a harminc éves asszonyban a főhősnőjét annyi kellemmel, bájjal, oly csodás varázsszal ruházta fel, hogy az összes harmincéves nők megkönnyebbülten sóhajtottak fel. És azóta, Balzac óta, a harminc éves asszony fogalom lett, az üde, életvidám, hódító asszony fogalma. Balzacra hálásan gondol minden nő, mert hajh! a társadalom, az követelő, az udvariatlan, a harminc éves asszonyt már nem tartotta fiatalnak. De a francia író rehabilitálta őket.

Most ismét egy francia író röpitett világgá egy merész mondást, amelynek mindenütt élénk viszhangja nőtt. A nyilatkozatot örömmel adják tovább és az idősebb hölgyek is büszkén néznek körül.

Il n'y a plus de vieilles femmes! Nines többé öregasszony! — ezt mondta az udvarias Marcel Prévost egy felolvasásában, amelyet Párisban előkelő hölgyek jelenlétében tartott.

Az előzékeny író ezt a nagy feltűnést és általános érdeklődést keltő kijelentést azután meg is indokolta. Könnyedén csevegett, mint egy világfi, és — ezt a hölgyek állítják — szellemesen, okosan.

Mondta pedig a következőket:

— Izlésünk nagyot változott az újabb időben; manapság határozottan a karcsu hölgyeket részesítjük előnyben, őket nézzük szivesebben. Szóval a karcsúság divat lett, helyes, okos, szép divat. Bizonyos hagyományok eltűntek és új nézetek vonultak diadalmasan előre.

A tudomány haladása, de különösen a közegészség követelménye még elősegítik a hölgyek törekvését és a divat kötelességévé tett a nőknek bizonyos józan életelveket.

Mert, hogy a nő a divatnak hódoljon, hogy tehát karcsu lehessen, illetve az maradhasson, kevesebbet eszik, iszik, sokat foglalkozik a sport különféle nemével és így gyakran van a levegőn. Ruházatában is azt keresi, ami őt nyulánkká teszi és így — Prévost szerint — egyelőre nincs veszély, hogy az izléstelen turnür és a még rettenetesebb krinolin ismét uralomra vergődjék.

Ez mind örvendetes dolog, csak az a baj, hogy a nők ismét tulzásba mennek. Egészsége rovására is növelni akarja karcsúságát. Csakhogy lefogyjon, mindenféle erős kurára ráadja magát; koplal és megvonja magától az italt és ez idegesség, rosszkedvtűvé teszi. A tetszés vágya a leg-erősebb a nőben; és ha a karcsu tetszik, befűzi magát úgy, hogy majd megfullad, hogy mozogni is alig tud. Mellékes! A fő, hogy két centiméterrel karcsubb legyen, mint a barátnéja, A nő nemcsak szép, hanem még szebb akar lenni és ez a baj. Ezért föláldozza egészségét, nyugalmát, családi békéjét.

Marcel Prevost mosolyogva, tréfálkozva beszélt hallgatóihoz és iparkodott a lelkükre beszélni. A jövő asszonya erős, egészséges lesz — mondotta — mert józan észére hallgatva, a természetes életmódot fogja élni. És az egészség az — örök ifjuság. Nem lesz tehát öregség.

— De hát — így fejezte be — mi nek várjuk meg mi a jövő asszonyát, amikor mindezt a modern asszony is megteheti.

Orgyilkosság a hadseregben.

Egy 1879-es Hofrichter-eset.

A Hofrichter eset alkalmából nem lesz érdektelen, ha föllevenitünk egy hasonló esetet, amely 1879-ben történt s akkor természetesen élénk szenzációt keltett. Annyiban hasonlít a mostani esethez, hogy a büntést, csakugy mint Hofrichterrel tennék, ha rábizonyul a merénylet, katonatiszt léte polgári bíróság végezné ki, még pedig úgy, hogy fölkasztaná az orgyilkost. Orgyilkosság volt az is, csak hogy nyiltabb és egyszerűbb eszközökkel.

Tóth János 1879-ben a jászberényi honvédtuszároknak volt a hadnagya. Iszákos, elmaradt ember volt, aki 40 éves korában is csak a hadnagyi létrafokon állott. A század parancsnoka, Szapáry gróf valami szolgálati mulasztásért 20 napi szabafogsággal fenytette meg. A tiszt épület, ahol a hadnagy lakott, a régi jászberényi laktanya egyik sarkában állott, szemben a sikságra nyíló kapukkal.

A hadnagy bosszura határozta el magát. Vele egy folyosón volt a százados lakása is és egy reggel kileste, amikor a százados huszára a kantinba ment reggeliért. Benyitott a századosához, aki épp mosdott és alázatos, a természetéhez sehogy sem illő hangon — a büntetése megszakításával — három napi szabadságot kért. Előre tudta, hogy ezt meg nem kaphatja, de épp a bizonyos tagadó válasz reményében intézte ezt a kérést gróf Szapáryhoz.

A százados rendre utasította és a szobájába küldte. Azután a mosdója felé fordult. Ebben a pillanatban Tóth rálőtt. A golyó a vállát horzsolta. A falon függő revolvere után nyult, de már levenni nem ért rá, mert a másik lövés a szívébe hatolt. Tóth rázárta az ajtót, lóra ült és a nyitott laktanyakapun kivágtatott. Bizonyos időnyeresége volt, amíg a szolga följött, az ajtót betörte és az orgyilkosságról jelentést tehetett.

Rögtön lovasjárórt küldtek ki a keresésére, egyszersmind a gyöngyösi huszároktól is egy tisztii üldöző-járórt rendeltek. A tisztii járór parancsnoka megtudta, hogy a gyilkos hadnagy egy utszéli korcsmában

— Hérem szives meggyőződést szereznél. —
Tisztelettel

KOSTYA JÁNOS

ékszerész.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe.

Kostya János

ékszerüzletében Széchenyi-u. 1.
a kistemplom mellett, december
óra mélyen leszállított árakban

lesznek kiszolgálva a legszebb valódi, arany, ezüst és briliáns ékszerek, férfi és női arany és ezüst zsebkártyák és alkalmi ajándék-tárgyak.

phen. Odament és megtette az előkészületeket az elfogatásra. Felvont karabélylyal behatolt a csárda szobájába, ahol Tóth teljes felfegyverkezve várta. Szemben állott a tiszt a tiszttel. A járőr parancsnokának ekkor egy mentő gondolata támadt:

— Ide löjj, ha mered egy másik bajtársadat is meggyilkolni! — kiáltotta.

Tóthnak lehanyatlott a karja. Engedte, hogy elfogják. Az ítélet halálra szolgált. Mielőtt fölakasztották volna, jött a honvédfőparancsnokságtól a rendelet, hogy Tóth részére egy polgári ruhát és kalapot szerezzen be a honvéd-állomásparancsnokság és csak úgy adja át a polgári bíróságnak és hóhérnak. Egyetlen honvédtiszt, akit fölakasztottak 1867 óta és egyetlen tiszt eddig, aki gyűlöletből orgyilkosságot követett el saját bajtársán.

Wildór.

Irodalom.

A Csokonai-kör Thaly-ünnepé. A Csokonai-kör december 15-én, szerdán délután 5 órakor az Arany-Bika disztermében boldogult Thaly Kálmán emlékére felolvasó ülést tart, melynek műsora a következő:

1.a) Árpád apánk! b) Fel, fel vitézek a csatára! A szöveget írta Thaly Kálmán; előadja: Rácz Károly zenekara.

2. Megnyitó beszéd. Mondja: Géresi Kálmán, a Csokonai kör elnöke.

3. Recrudescunt... Irta Thaly Kálmán; szavalja: Németh Károly theologus.

4. Thaly Kálmán, Rákóczi iródeákja. Irta és felolvassa: Boldizsár Kálmán, a Csokonai-kör választmányi tagja.

5. Kurucnóták. Hegedűn játsza: Zöldy M. János, a Csokonai-kör tagja.

6. Népdalok. a) Jaj, de busan harangoznak Tarjánba! b) Emeld reám, édes kincsem, ha szeretsz... A szöveget írta Thaly Kálmán, zenéjét szerezte Palotási férfikarra átírta Mácsai Sándor; előadja: a főiskolai énekkar.

7. Thaly Kálmán mint költő. Irta és felolvassa: Kőrösi Kálmán, a Csokonai-kör ügyésze.

8. Kurucénekek. A szöveget írta Thaly Kálmán, a zenét szerezte: Kálmán Farkas, férfikarra átírta Mácsai Sándor; előadja: a főiskolai énekkar.

9. Rákóczi kesergője és indulója. Előadja: Rácz Károly zenekara.

Tag és hozzátartozója belépti díjat nem fizet. Nem tagnak a belépti díj 1 korona, deák-jegy 20 fillér. Jegyet válthatni este a pénztárnál.

Debreczeni Független Ujság Képes Naptára.

A Debreczeni Független Ujság hatalmas, irodalmi nivón álló képes naptára december elején kerül a közönség kezébe. A

Debreczeni Független Ujság Képes Naptára

340 oldalnyi terjedelmű. Illusztrációkkal, aktuális képekkel, irodalmi becsü dolgokkal van tele. Ujításként Magyarország teljes vásári jegyzékét hozzuk ez évben először.

Előfizetőinknek figyelmébe ajánljuk, hogy a ritka irodalmi becsü naptárt csak az kapja meg, aki előfizetési hátralékát beküldi. Valamint minden újonnan belépő előfizető, ki legalább is 3 hónapra előfizet, **ingyen kapja.**

Színház és Művészet

A színház műsora.

SZERDA: *Falusi idyll*, életkép. C) bérlet.

OSZTÖRTÖK: *Meztelen asszony*, színmű. *Halottak visszajárnak*, dráma. Bemutató előadás. A bérlet. Délután 3 órakor *Király házasság*, vigjáték. Ifjúsági előadás.

PÉNTEK: *Falusi idyll*, életkép. B) bérlet.

SZOMBAT *Meztelen asszony*, színmű. *Halottak visszajárnak*, dráma. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután *Elvált asszony*, operett. Este *Tatárjárás*, operett. Kis bérlet.

Sauer Emil.

A Zenekedvelők Körének hangversenye.

A debreczeni hangversenyek történetében páratlanul álló szép estélylyel felelt a Zenekedvelők Köre a pénteki hatalmas hangversenyre.

Thomzon után Sauer!

A hegedűkirály után a zongorakirály! Míg a közelmúlt években a zenei élet fejlesztésére irányuló minden törekvés látszólag meddő maradt, addig eme két derék társaságnak nemes vetekedése alatt nemcsak megnyílt, megizmosodott a zenei élet, de nívaujában egy szökésre a non plus ultrára emelkedett.

A tegnapi hangverseny után már nincs emelkedés. Lehet más irányú a rendezőség által nyújtott műsor, de tartalmában már nem emelkedhetik.

Sauer járt itt! A varázslatos nevű zene-poéta, a finoman érző Chopinjátékos, a Liszt magas géniuszát visszaidéző tüneményes zongorakirály.

Nagyon helyesen cselekedett a rendezőség, hogy az estély egységes voltát biztosítandó, leválasztotta a műsorról a dalművésznő számait s azt a mai estélyen nyújtja tagjainak.

Igy is szinte kimeríthetlen volt az élvezet, melyhez a tiszta Sauer-estélyen jutottunk.

A hangulatnak annyiféleségén, a szelid és felviharzott indulatoknak oly tág skáláján ragadt végig bennünket a Mesterek Mestere, hogy csak az ő suggestiv erejének köszönhető, ha nyomon tudtuk követni csapongó szárnyalását.

A rococo-világ kecsesen lépkedő galantiája mosolygott elő a Scarlet'i-sonáták-ból. Az a viaszgyertyás, selyemvirágos hangulat, amikor még a pedál nélküli, sordínahangu clavichordon ábrándoztak a zene első mesterei. Édes hárfahangok szálltak elő a hatalmas Bösendorferből, lehelletnyi finomsággal, mint amily könnyű a patina Cellini remekein.

Utána a *Waldeck*-sonáta lobogó eruptiója hangzott fel, minden tételében csodásan tökéletes kidolgozással. Felülmúlhatlan az a képesség, melylyel a halgatósággal az első tétel összerogozott gondolatait érzékeltetni tudja. Az Adagióban mintha Beethoven hallottuk volna álmádozni, abban az időben, mikor álmaiba annak a magyar grófleánynak képe szövődött...

A gyötrelmes tépelődés komor hangjait szólaltatta meg Schumann norturnójában és nem csodálkozom azokon, akik *Schumann* Beethoven mellé emelik, ha ilyen előadásból ismerik meg.

Az erejének tudatában pazarló üde önfeladtság zománcra ragyogott le a *Mendelssohn*-Praeludiomon, eltérőleg a dallamos meseter egyéb szerzeményeitől, melyeken a nőies tartózkodás bája ömlik el.

Azután három *Chopin*-szám következett! A tragicumában is lázas *Ballada*, a mosolygó gyermekalomból szőtt *Berceuse* és az egész claviaturán végigsurrantó *Etude*.

Elbizakodottság volt megkísérteni, hogy az előbbi számokat is sápadt hasonlatokkal méltányoljuk, de a Chopin-interpretálással szemben végleg kifogy a szóbeli jellemzés. Azokat csak érezni lehetett!

Pedig a műsor még nem ért culminációjához. A *Fauré* genialis Impromptueje után következő Grieg norturno volt az, melynek mélységes romantikája magát a Mestert is magával vitte és hallottuk a lemondásnak oly lelketjáró panaszát, aminő bánat csak a napfényt nem látó fjordok alól sírhat elő.

A mystika setét beszédét csillogó ellen-tét követte. Saját szerzeményét játszotta a Mester. A kacóran lebegő, lidércützet imitáló *Frisson de feuille-t*. Ez volt az egyetlen szám, melyben a Mester visszatért a 20 év előtti elveihez, mikor még a virtuozitás volt a tulnyomó művészi elveiben.

És a sokszínű, merészárnyalatu hangulatsokor fölé souverain művészetével koronázta Liszt Tarantelláját.

Napfényt, nappolyi verőfényt csalt elő a billentyűkből. Dallamot árasztott és a sorrentoi mély kék eget bővítve fölénk; lágy dallam és éneklő hullámverés zengett elő a lelket nyert hurozatból. Talán a minden idők legnagyobb szelleme, a művészet és irodalom terén legnagyobb Liszt Ferenc géniusa szólt hozzánk. Nem az a Liszt Ferenc, akinek etudjeit veritékes homlokkal kinnózzák agyon zongoristáink, hanem az a Liszt Ferenc, aki a szív és lélek poétája volt s akit megértetni, visszahozni és megértetni csak a szív és léleknek olyan poétája tud, amió Sauer Emil.

Drumár.

Oláh Gábor darabjai. (A színházi iroda jelentése.) A kiváló írónak két új darabja, nem mint hirdette volt, esütörtökön, hanem egy nappal később — pénteken kerül bemutatásra. Oka az elhalasztásnak, hogy a szintársulat nem tudna kellően elkészülni e két erős drámával, úgy, ahogy azt Oláh Gábor szép és tartalmas munkája megkívánja. Szerdán és esütörtökön két-két előadás tartatik és így a személyzet el lévén foglalva, helyesebbnek vélte az igazgatóság, ha egy nappal elhalasztva, a kiváló poétához méltó előadásban hozza színre darabjait.

Talfun. (A színházi iroda jelentése.) December hó 15-én lesz Lengyel Menyhért nagyszabású drámájának a bemutatója. A darabot maga Zilahi Gyula rendezi és az egyik főszerepet Tokaremot is ő játsza. E darab iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik, mint azt eddig talán egy premiernél sem tapasztaltuk.

Gronemann-dalestély. A Zenekedvelők Köre Sauer Emil zongoraművész és Gronemann Johanna dalénekesnő műsorát tulhalmozottság miatt ketté választotta. Sauer Emil ma a Kör tagjai részére zongoraestélyt adott, míg Gronemann Johanna holnap, december 8-án, szerdán este 8 órakor tartja meg dalestélyét a Bika-szálló disztermében. Eredetileg későbbi időpontra volt a dalestély tervezve, de a diszterem máskor el lévén foglalva, csak ez a nap állott rendelkezésre. A holnapi, december 8-iki hangversenyen a tagok teljesen díjtalanul vehetnek részt, míg nem tagok Hegedűs és Sándor cégnél válthatják meg jegyeiket. Gronemann Johanna Joachim Amáliának és Schröder Máriának volt nagytehetségű tanítványa és Hollandiában, Németországban és Olaszországban aratot eddig jelentős sikereket. A művésznő hollandiai származású s a mai estélyen Schubert, Brahms és Wolf dalain kívül egy sorozat érdekes hollandi népdalt is be fog mutatni. Az estély kezdete pontban 8 órakor.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szinszappana.

A tömeges váltóhamisítás.

A hajduböszörményi bűnpör.

A Hajduböszörménybe delegált debreceni törvényszék főtárgyalási tanácsa előtt már negyedik napon folytak a tárgyalások a Fekete-féle bűnpörben. A tanukihallgatásokon van most a sor s bár eddig egy sereg embert hallgattak ki, még annyi taru van a soron, hogy a tárgyalás minden valószínűség szerint el fog tartani e hét végéig. A hétfő délutáni tárgyaláson Fekete Gábort hallgatták ki. Tádja, hogy ő aláírta volna a váltókat. Régebben irt alá, de ujabban nem. A közzgazdasági bankban sohasem volt. Vallomása alatt elnök többször zavarba hozta kérdéseivel.

Fekete Gáborné Biró Erzsébet és özv. Fekete Zs.-né, Fekete Juliánna is tagadják, hogy a váltót aláírták volna.

Kedden délelőtt fél tíz órakor nyitotta meg az Elnök a folytatolagos főtárgyalást. A vádlottat bevezették.

Fekete Juliánna és Gábor az elnök ama kérdésére, hogy nem adtak e megbízást Józsefnek a váltók aláírására vonatkozólag, mindketten azt vallják, hogy semmi tudomásuk nincsen arról, hogy Fekete József az ő nevüket hamisította.

Következett a negyedik váltó tárgyalása a takarékpénztári könyvek alapján.

A ma délelőtti tárgyalás alkalmával nyolc rendbeli váltóhamisításért vonják felelősségre Fekete Józsefet. A hamis váltók hatezer, kétezernégy száz, ezerhatszáz, kétezernégy száznyolc van, ezerháromszáz, nyolc száznegyvennyolc és kétezernégy száz koronáról szólnak.

Az elnök felmutatja Feketének a hatezer koronás váltót, mire a vádlott kijelentette, hogy nem volt tudomása arról, hogy a pénztárat a váltókat összevonta.

Ezek után a váltók leszármaztatása következett. A megjelölt váltókra a vádlott már Fekete Gábor nevét írta rá elfogadóként. Ezt — úgy mond Fekete József — azért tette, mert már az ő nevére az igazgatóság nem számított le váltót. Kijelentette, hogy a váltó aláírására egy testvérétől sem kapott megbízást s azt maga állította ki s írta alá. Mindent magára vállalt.

Fekete József bevallotta, hogy a váltót is ő hamisította s a pénzt Kozmának adta át Hadházon.

Elnök kérdi a vádlottat, hogy a kétezernégy száz koronás váltót kétszer hamisította s kívánja-e a vádlott, hogy ezen váltóhamisítást most tárgyalják-e?

Vádlott: Mivel azt is én írtam, úgy kérem a törvényszéket, hogy most tárgyalják azt is.

Az elnök a tárgyalást öt percre felfüggeszti.

Szünet után következett a harmadik 1700 koronás váltó leszármaztatása.

Elnök: Emlékezik-e hogy a pénzt felvette?

Vádlott: Emlékezem s ezen összeget adtam át Pesten először Kozmának.

Elnök: Kapott-e megbízást testvéreitől a pénz felvételére, valamint a váltók aláírására?

Vádlott: Nem. Én írtam alá s vettem fel. Esután a 2480 koronás váltó leszármaztatása következett.

Holnap délelőtt a tanukihallgatásokra kerül a sor.

HIREK

A tél nyomora.

*

Új mellém a kandallóhoz, fel van szitva melege — ily nyájas képet festett egykoron a költő a téli napokról. A mese-mondás öröme, szeretet, megelégedés, boldogság, a családi fészeknek jóleső melege sugárzik e szavakból. De rajzolhat-e a mai kornak krónikása ily szelid képet a téiről?

Tegnapról mára kellemetlen, lélekzefojtó köd ereszkedett alá; a nyirkos, nedves, hideg pára átjárja még a csontját is az embernek. Jó volna ilyenkor a meleg kabát. De hány embernek nincs téli kabátja? Apró, kicsiny gyermekeket is lehet látni, akik korán reggel, vékony kabátokban, dideregve mennek az iskolába. Nincs ennél megatöbb, fájdalmasabb látvány.

Jó volna ilyenkor a meleg szoba. De, Istenem, drága a tüzelő s amit a szegény ember vásárol, annak is egy része kézenkőzön elsikkad. Megdézsmálják a szentet a pincében, magyarul: ellopják, ha nem is a felét, hát legalább egy harmadát. A szénzállító is, a hadsereg szállítóhoz hasonlatosan, gazdagodni akarnak abból a szénből, amit nem szállítanak.

Hányan vannak, akiknek egyáltalán nincs hol meghuzniok magukat, amikor a bokor alja alkalmatlan fekvőhelylyé lesz, télvíz idején? És hányan vannak, akiknek sem a maguk, sem a családjuk számára betevő falatjuk sincs? Rossz termés volt az idén s a falu népe sűrű rajokban húzódik a városok felé, mint a vándornadár, amely oda vonul, ahol táplálékot remél találni. Jén az egyszerű nép, amely télre semmit el nem tehetett, jön munkát keresni. Ki talál, ki meg nem talál!

Azt mondják, soha olyan szegénység, soha olyan nyomor nem volt, mint az idei télen várható.

Balsejtelmekről gyötörve, zaklatott lélekkel, a mindeneget elborító, ködöt homályos szemmel nézünk elébe a kétes jövőnek. És ha mesét kell mondanunk, rimes történetek tolnak szemünk elé, akár a nornok képeit, akár pedig az újságoknak hasábjait szemléljük. — Édes kandallónak felszított, nyájas, szelid melege: hova tűnt a te nyugodalmas, poétikus, szép világod?!

— **Lapunk legközelebbi száma a közbeeső Nagy-Boldogasszony ünnep miatt, pénteken hajnalba jelenik meg.**

— **Kossuth Ferenc a közmunkatanács alelnöke.** A közmunkatanács alelnöke, Gromon Dezső báró, néhány hónappal ezelőtt lemondott diszes állásáról. A lemondás előzményei elég tragikusak és eléggé ismeretesek. Gromon lemondása után megindult a kombináció, hogy vajjon ki lesz Gromon utóda a közmunkatanács alelnöki székében? Akkoriban egész sereg előkelő politikus nevét emlegették. Most jól értesült politikai körökben azt beszélnek, hogy a közmunkatanács új alelnöke Kossuth Ferenc lesz. Mihelyt véglegesen visszavonul a Wekerle kormány, a király Kossuthot azonnal kinevezi a közmunkatanács alelnökévé.

— **Kinevezések.** Weszprémy Zoltán főispán Vásáry István dr.-t városi díjas közigazgatási gyakornokká, Zöld József végzettségű joghallgatót pedig városi díjtalan közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— **A cárné állapota.** Rómából jelentik: A „Tribuna” Pétervárról nagyon aggasztó híreket közöl a cárné állapotáról. E szerint az orvosok lemondtak minden reményről, hogy a cárnét életben megtarthassák és a cárt is előkészítették a katasztrófa

bekövetkezésére. A cárt ez a hír annyira lesújtotta, hogy egész nap ki sem mozdul szobájából és csak legbizalmasabb embereit fogadja.

— **Ifjusági ünnepély.** A debreczeni kegyesrendi róm. kath. főgimnázium Önképzőkora e hó 11 én délután 5 órakor az inzeret dísztermében ünnepélyt tart s következő műsorral: 1. Mathey. Alpesi hangulat. Előadja a főgimnáziumi zenekar. 2. Tompa M. Három a daru. Előadja Fancsovits Jenő VI. o. t. 3. a) Gersbach. Vadászdal. b) Wéber. Cigánykar. Előadja a főgimn. énekkar. 4. Gounod. Fauszt egyveleg. Előadja a főgimn. zenekar. 5. Gabányi. Az életművész. Monológ. Előadja Leidl Henrik VI. o. t. 6. Arany-Rudnyánszki. Agnes asszony. Melodráma. Szavalja Klár Zoltán VII. o. t., zongorán kíséri Popper Ferenc VI. o. t. 7. Dezső. J. A holdkórosok. (Bobózat). Előadják Bella Imre, Falier Gyula, Fischer Rezső VII. o. t., Simonyi Antal és Sinka Gyula VIII. o. tanulóik. 8. Lehár Indulók. Előadja a főgimn. zenekar. Beléptidij: Az 1—5 sorban 1 korona, a többi sorokban 60 fillér, állóhely 30 fillér. A tiszta jövedelmet az Önképzőkör pénztárának gyarapítására fordítják.

— **Az aradi vezetőhely megváltása.** Aradról jelentik: A város egyik közgyűlésén elhatározta, hogy a veszetőhely megváltásáért fizetendő 280000 koronához még hiányzó 100000 koronát a város kölcsönképpen kölcsönzi és így lehetővé válik a veszetőhelynek 1910-ben való megváltása, a vértanúk csontjai elhelyezésére pedig a város mauzoleumot épít, a közgyűlés e határozatát a belügyminiszter ma érkezett leiratában jóváhagyta.

— **A debreczeni munkásgimnázium** e hó 8 án szerdán este 8 órakor, az ipartestület dísztermében előadást tart, melynek tárgya: Szabadságharcunk 1848—49 ben. — 59 vetített képpel. Belépti-díj nincs. A fizetési ára 10 fillér. A munkásgimnáziumban hétköznap a következő előadások folynak: Hétfőn: Arany J. „Toldi”-ja és magyar nyelvtan. Kedden: Földrajz és természetrajz. Csütörtökön: Mértan és rajz. Pénteken: Közön séges számtan. Szerdán és Szombaton a tudomány különböző ágaiból vetítéses előadások lesznek előre megállapított sorrendben. Az előbbiektől részkelt díj fizetendő, a szerdai és szombati előadások ingyenesek.

— **Agyonvert polgármester.** Rómából táviratozzák: Az amaffii polgármestert nyílt utcán megtámadták és agyonlőtték.

— **Pisztolypárbaj.** Budapesti tudóstónk táviratozza: Heltai Ferenc, a budapesti gázgyárak igazgatója és Pályi Ede dr., a „Budapesti Napló” szerkesztője ma reggel összes ólásból kifolyólag a Zuglóban pisztolypárbajt vívtak. Egyszeri golyóváltás volt, amely után a telek sértetlen maradtak. Heltai segédei Gajáry Ödön és Rosenbeg Gyula dr. volt országgyűlési képviselők, Pályi segédei pedig Sándor Mihály és Simon Vilmos újságírók voltak. A párbaj után az ellenfelek kibékültek.

— **Beteg a spanyol király.** Párisból táviratozzák: A „Gil Blas”-nak jelentik Madridból, hogy Alfonz király komoly beteg. Az orrában támadt dagarat és fulének gennyedése orvosi műtétet tesznek szükségessé. Mult héten Madridban volt Mure bordeauxi tanár, aki megerősítette a betegség rendkívüli komolyságát. Mure kijelentette, hogy a műtétet csak bordeauxi klinikáján végezheti s kijelentette, hogy nem tudja megmondani, mennyi ideig fog a betegség tartani, Mure véleményét több Madridi híres orvos megerősítette. Madridban a király betegségének híre nagy nyugtalanságot kelt, de hivatalosan mégis titkolják a valóságot. Párisi politikai körökben azt hiszik, hogy a „Gil Blas” híre nagyon túloz. Egy másik madridi táviratunk szerint az orvosok fulgyutadásnak mondják a király betegségét s azt hiszik, hogy a műtétet már legközelebb végrehajtják. Egy spanyol specialista hajlandónak mutatkozott a műtét

bir annyira
em mozdul
b embereit

debreczeni
um Önkép-
akor az in-
s következő
gulat. Elő-
Tompá M.
ts Jenő VI.
b) Wéber.
énekkar. 4.
a a főimn.
ész. Mono-
t. 6. Arany-
Melodráma.
zongorán
7. Dezső J.
adják Bella
észő VII. o.
ula VIII. o.
adja a fő-
l-5 sorban
fillér, álló-
met az Ön-
tására for-

megváltása.
közgyűlé-
ly megvál-
ához még
kölcsonké-
k a vesztő-
sa, a vér-
g a város
határozatát
leiratában

gymnázium
az ipartes-
t, melynek
-49 ben. —
os. A fűzet
mban hét-
ynak : Hét-
nyelvtan.
z. Csütörtök-
közön séges
a tudomány
lások lesz-
n. Az előb-
a szerdai és

er. Rómából
estert nyit
k.

osti tudosi-
a budapesti
de dr., a
ma reggel
óban piz-
óváltás volt,
adtak. Hel-
nbez Gyula
Pályi se-
mon Vilmos
az ellenfe-

y. Párisból
k jelentik
omoly be-
és fülének
ok szükség-
volt Mure
e a beteg-
re kijelen-
auxi klini-
hogy nem
fog a be-
több Mad-
adridban a
yuatalansá-
títkolják a
on azt hi-
yon tuloz.
erint az or-
király be-
títetet már
panyol spe-
a műtét

elvágsására, de valószínű, hogy a király a műtét végezté után külföldre fog utazni.

— **Leesett a padlásról.** Sulyos bal-
eset érte ma Szunyogh Ferencné hadházi
mosónét. A ruhákat vitte föl szárítás végett
a padlásra, a lépcsőkön azonban megbotlott
s a szerencsétlen asszony lezuhant a pad-
lásról. Agyrázkódást szenvedett.

— **A „Szánin“ szerzője ellen.** Pé-
tervárról táviratozzák: Arcubasev, a „Sza-
nin“ szerzője ellen, az orosz államügyészség
büntető eljárását indította, amire egy új mun-
kája, a „Falu“ szolgáltatott alkalmat. Arcu-
basev ebben a művében a parasztságnak
maknak a dragonyosok által való elnyomá-
sát ecsetelt és az orosz katonák vadágát
ostorozza. Munkájában hatóságai személyeket
is szerepeltet, akiknek jövi tájékozatlansága
akkora, hogy jó és rossz között nem tudnak
különbséget tenni. Arcubasev ellen eljárást
indítanak és a bűnösség beigazolása esetén
három esztendei várfogság lesz a büntetés.

— **Jön Cook.** Kopenhágából jelentik:
Cook titkára a „Politiken“ szerkesztőségé-
hez Wi'hneyből vasárnap délután dróttalan
táviratozás útján telegrammot küldött, amely
a következőket tartalmazza: Az összes ok-
mányokat magammal hozom. Nem mondhato-
tom meg, hogy hol van ez idő szerint Cook.
Visszavonult, hogy nyugalmat szerezzen és
megpihenjen. Addig nem fog a nyilvános-
ság előtt mutatkozni, míg a kopenhágai
egyetem meg nem vizsgálta bizonyítékait.
Hajón kedden este érkezik Kopenhágába.
— Plymouthból táviratozzák: Cook Európába
érkezett. Azt hiszik, hogy a kontinensre
készül.

— **Családirtó cseléd.** Temesvárról
táviratozzák: Nopegovszky Gyula tekin-
télyes termászági polgárnak 17 éves
Orosz Margit nevű cselédje, boszúból
mérget kevert a Nopegovszky gyerme-
keinek tejébe. Egy 4 éves kis leányka
nyomban meghalt, kettő pedig súlyosan
megbetegedett. A méregkeverő cseléd-
leányt a csendőrség letartóztatta.

— **A Ferrer-pör revíziója.** Barcel-
lonából jelentik, hogy a kivégzett Ferrer
barátai s elvtársai kérik fogják nőrének re-
vizióját. A revíziós kérelmet a következőkre
alaptíjják: Ferrernek tulajdonítanak két
proklamációt, amelyet állítólag Ferrer laká-
sán találtak a házkutatás alkalmával, ame-
lyen azonban sem Ferrer, sem hozzátartozói
nem voltak jelen, holott a törvény előírja
ezeknek a jelenlétét. A proklamációkat a
házkutatás alkalmával csempészték Ferrer
lakására, amit bizonyít egy elbocsátott rendőr-
ügynök vallomása, akit éppen azért csaptak
el, mert vonakodott csempésznői Ferrer
holmijai közé kompromitáló iratokat. Az is
törvénytörés volt, hogy a hadbíró az vona-
kodott kihallgatni Ferrer külföldi tanút, a
kikkel azt akarta bizonyítani, hogy az ő ta-
nait nem államellenesek és anarchisztikusak.
Nem akarták az eljárás során meghallgatni
Ferrer mentőtanuit. A revízió az a célja,
hogy megakadályozzák vagyonának konfi-
kációját. Ez a vagyonelkobzás is még az
inkvizíció idejéből maradt fenn. Az elkö-
zött vagyon a bíróság ítélete szerint elő-
sorban arra szolgál, hogy abból kárpótolják
azokat a szerzeteseket s apácákat, akiknek
kolostorait fölgujtották a barcellonai lázón-
gás alkalmával.

— **Feltört magtár.** Egy névtelen le-
vélnél felfedezték Csobány Lajos hadü-
nánási földbirtokost arra, hogy magtárát
álkucsal kinyitották s onnan 100 korona
értékű tenzerit loptak el. A névtelen levél-
író a tettest is megnevezte Kehl Lajos sze-
mélyében, aki ellen a csendőrség a vizgá-
latot megindította.

— **Házasságkötések.** A debreceni ál-
lami anyakönyvi hivatalnál, a ma napig a
következő házasságkötéseket jelentették be:
Dr. Borbély Kálmán ref.—Érics Paulina ref.
Farkas László ref.—Csonka Flóra g. kath.
Thalviesser Alajos r. kath.—Erdélyi Borbála
ref. Forner Frigyes ág. ev.—Szabó Mária ref.
Kis György ref.—Kovács Zsuzsánna ref. Fási

Mihály ref.—Molnár Borbála ref. Köteles
Imre ref.—Csobai Erzsébet ref. Bodnár Ká-
roly ref.—Nagy Erzsébet ref. Trencsényi Já-
nos r. kath.—Takács Emília r. kath. Tamás
István ref.—Major Juliánna ref. Laszkó Mik-
lós g. kath.—Csobai Juliánna ref. Juhász
Sándor ref.—Kovács Zsuzsánna ref.

— **A részeg tolvaj.** Hajdusámsomban
tegnap este Dancsi Mihályt egyik cimborája
Szabó Gábor alaposan berugatta. Korcs-
máról-korcs mára vezette az ifjút, azután a nála
levő 800 koronát a mellény zsebéből ellopta.
Dancsi Mihály csak másnap eszmélt fel a
bor által okozott mámorból s feljelentette a
tolvaj cimboráját a csendőrségnél.

— **A diáksztrájk vége.** Budapesti tu-
dósítónk táviratozza: Meziruk, hogy a buda-
pesti mechanikai és órásiipari szakiskola har-
madéves tanulói összebeszélés folytán 3-4
napon keresztül sem a tanórákat, sem a mű-
helyt nem látogatták, sőt a megidézést is
figyelmen kívül hagyták. A tanulók fegyve-
lemsértő magaviseletüket még fokozták azért,
hogy más intézetek növendékeivel is érint-
kezve, azokat hasonló magaviseletre buzdí-
tották. Ezen megengedhetetlen és az iskola
rendjét zavaró magaviselet miatt és hasonló
rendetlenségek megakadályozása érdekében a
tanítótestület a vétkes tanulókat kizárásra
ítélte és a határozatot a kereskedelemügyi
miniszter jóváhagyta.

— **Öngyilkos alezredes.** Kolozsvár-
ról táviratozzák: Daudon Olivér nyugalma-
zott honvéd alezredes ma a lakásán szol-
gálati revolverével agyonlőtte magát. Az al-
ezredes, aki régóta nagyfoku idegbajban
szenved, tettét pillanatnyi elmezavarában
követte el.

— **A nagyerdő fürdő** holnap, szer-
dán, kazán átkapcsolás miatt egész nap
zárva lesz.

— **A faorzók boszúja.** Déváról táv-
iratozzák: Jánossi László petrozsányi erdőőr
a főszolgabírósnál kétszáz embert jelentett
fel, mert a felügyelete alatt álló jársi erdő-
ből rendszeresen lát loptak. A feljelentett
emberek boszut esküdve, elhatározták, hogy
Jánossit agyonverik. Mikor Jánossi egy ven-
dégéből kilépett, Muxer Petru több ember
elén megtámadta és revolverét igyekeztek el-
venni, miatt botokkal hátulról le akarták
ütni. Az erdőőr többször a támadókra lőtt és
egyik golyó Muxer Petrut a karján érte. A
támadók erre megfutamtak. Jánossi erdőőr a
botütésektől súlyos sebesülést szenvedett. A
támadókat a csendőrség elfogta.

— **A repülőgép a háboruban.** Páris-
ból jelentik: Az „Eclair“ tudni véi, hogy
a hadügyminiszterium több hónap óta kü-
lönböző repülőgépekkel tett kísérletek alap-
ján a következő konkluzióra jutott: Az
aeroplan immár támadó fegyvernek tekin-
thető. Aeroplan felhasználásával lövedéket
lehet hajtani. A jövőbeli háborúkban ezt
föllehet használni a mai gyorstűzelő ágyu
szerepének betöltésére és az ellenséges sor-
ok irtására és megfélemlítésére. A lap to-
vábbá azt állítja, hogy a hadügyminiszter
a kamarában és szenátusban hozzá intézett
kérdésekre ebben az értelemben fog vála-
szolni. Híre jár továbbá, hogy Gerardille
műszaki kapitány, Wilbur Wright tanít-
ványa van kiemelve arra, hogy műszaki
tisztakat az aviatikában kiképezzen.

— **Elítélt királysértő.** Püspökladány-
ban a személyvonat egyik harmadosztályu
kocsijában a múlt év január 2-án Lódy La-
jos kalauz jegyet kért az egyik utastól, Gál
Bukó Ant. lól. Ez azonban jegy helyett egy
szivart nyomott a kalauz markába. A kalauz
nem fogadta el a szivart, mire Gál Bukó
Antal éktelen káromkodásba kezdett és e
közben a király személyét is sértő szavak-
kal illette. A garázda utast a legközelebbi
állomáson leszállították a vonatról s a kalauz
megtette ellene a feljelentést királysértés
vétségéért. Ma tárgyalta ezt az ügyet buda-
pesti büntető törvényszék. A tárgyaláson a
vádott azzal védekezett, hogy ő a kérdéses
alkalommal teljesen részeg volt s nem em-
lékszik semmire sem. A bíróság Gál Bukó

Antal királysértés vétségéért 8 napi fog-
házra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Megölték az anyjuk kedvesét.**
Zólyomból táviratozzák: Hegyhát köz-
ségében szombaton este Lupták Pál és Forb-
ját Márton földműveseket megtámadta két
régii ellenségük, Forbuják Márton és bátyja
Forbuják György. A támadók konvhakással
támadtak a gyanútlanul haladó földmive-
sekre, akik közül Lupták Pált valóságos
fölköcsölték, Forbuják Mártont pedig hat kés-
szurással halálosan megsebesítették. A gyil-
kosok, akiket még tegnap elfogtak, azzal
védekeznek, hogy Lupták Pál az anyjuknak
volt a kedvese.

— **A Néptakarékpénztár mint szövet-
kezet Piacz-u. 75.** sz. a heti biztosítással
kapcsolatos hosszú lejáratu kölcsönököt nyújt.

— **Negytemplomban** egy perora van a
Harmath antiquarium Fűvészkert-u. 14.

— **Zsebkések, ollók, borotvák,** borotváló
készülékek és kellékek, valódi sol-
lingeni és angol aczélből legolcsóbban
Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca
4. szám.

— **Különleges** szép nyakkendők ér-
keztek 1, 2, 3 és 4 kor-ért Frank Testvérek
uridivat különlegességek üzletében, amelyek
igen alkalmasak karácsonyi meglepetésül.
Telefon 749

— **Oriási választék** van téli férfi, fiu
és gyermekruhákban a kistemplom melletti
saroküzletben Grünfeld Adolf és Társánál

— **Alföldy László** tánciskolájában
Szent Anna u. 22. sz. gyönyörű sikerrel
fejezte be az első tanfolyamot és megkezdte
a beiratkozásokat a második tanfolyamra,
mely December hó 11-én Szombaton d. u.
6 órakor kezdődik meg. Beiratkozásokat el-
fogad bármely időben. Telefon sz 735

— **Megnyitott a baba menyország!**
Kossuth u. 4. szám alatt. Babáknak in-
gyen, Papáknak és Mamáknak olcsó
pénzért, csak rövid ideig látható.

— **A Haverda Mariska bűnpör** nem
keltett olyan feltűnést, mint az a hír, hogy Schwartz
pipásnál a városházzal szemben, alkalmas Karácsonyi
ajándékokat pénz nélkül csekély havi részletre lehet
kapni u. m. fényképező gépek, mindennemű fegyverek,
Browning pisztolyok, bórindók, mindenféle hangszerek,
gramofonok, jég- és pénzszekrények, valódi Meidinger
kályhák, sőt ékszer is.

— **Mikulásra** csukorkák és csokoládé
desszertek legolcsóbb árban szerezhetők be a
Csukorka gyár r. t. városi raktárában. (Fő-
tér Tisza palota) az üzlet vasárnap egész
nap nyitva.

— **Czimbalmozók figyelmébe!** Fráter,
„Mégsem hiszem, hogy van Is'en“ gyönyörű
magyar nóta megjelent cimbalomra. Ára
1 kor, 50 Antalfy Józsefnél.

— **Egy kis gyomorrontás,** melyet a
kevésbé kényes ember fel sem vesz az ér-
zékeny embernél gyakran súlyos meghe-
tedést von maga után. Az ilyen embernek
mindig odahaza kell tartania egy pa'oczk
természetes **Ferencz József**-teserűvizet,
mert az épp oly kiméletes mint megbízható
a gyomorból eredő rosszullét gyors meg-
szüntetésére. Ha reggeli előtt 1/2 pohárral
beveszünk, valóban ideális módon szabadu-
lunk meg fájdalomunktól és mindjárt nagyobb
báink is elejét vesszük.

FŐVÁROSI BAZÁR

Debrecen. Simonffy-utca 1. sz. Bórpalota.

Terménytőzsde.

Január 8. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1909. dec. 7.

Készára változatlan.		
1910. októberi buza	11.73	11.73
májusi buza	—	—
1910. áprilisi buza	13.86	13.87
májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	—	—
1910. áprilisi rozs	9.99	10.00
1901. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.57	7.53
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.83	6.84
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Házilag készült
férfi ingek

3 kor. 50 fill.-től feljebb.
nyakkendő ujdonságok

1 koronától 5 koronáig.

gallérvédők

Kalap és férfidivat

különlegességek

Lengyel Samunál

Piacz-utca 43.

Ezt feljegyzem!

hogyan

Rose Dezső

ékszerésznél

Debreczen, Piac-utca 55. szám a.

**Egy szép
menyasszonyi ékszer csoport**

és pedig

Egy divatos arany hosszú láncz
Egy divatos arany női óra
Egy divatos arany karperec
Egy divatos arany köves gyűrű
Egy tömör arany jeggyűrű
Egy pár divatos arany fülbevaló

150 koronáért

jótállás mellett kapható.

Ekszerek a legpazarabb kivitelben állandóan raktáron.

Tolnai Dániel

Debreczen, Piacz-u. u. 49

**Legnagyobb
cipőraktár.**

Czipők
mindenl dényre
legjobb minőségben.



Archépes igazolványba fényképeket

leggyorsabban

NÉMETHY JÓZSEF

fényképész műterme készít
DEBRECZEN, Piacz utca 42.

Végeladás van

Glück Ede cipőüzletében.

Végeladás van

Glück Ede cipőüzletében.

Végeladás van

Glück Ede cipőüzletében.

**Férfi, női és gyermek cipők
férfi, fiu KALAPOK**

most minden

elfogadható áron

kláruslttatnak

Glück Edénél

Kossuth-utca sarkán.

Törvénykezés.

A Haverda-ügy tárgyalása. Szabadkáról táviratozzák: E hónap közepén fogja a szabadkai kir. törvényszék újból tárgyalni Haverda Mariskának és társainak ismeretes bűnyűjét. A szakbíróság ma meg is alakult. tárgyalást Szalánszky József fogja vezetni. Előadó: Marsa János. Szavazó bíró: Csiky Imre.

Regény-Csarnok.

Jolán

(27.)

(Kis regény.)

Irta: Badó István.

Jenő egy ideig gondolkodott rajta, hogy feleljen-e,

Tulajdonképen semmi közöm a Jolán dolgához. Csináljon, amit akar. Vagy ha már egy kis közöm van, akkor is inkább vigyáznom kellene rá, rá és a fiukra, mint összehozni fiukkal. De én tulajdonképen így is vigyázok rá. Mert ha te ott vagy körülötte, más fiu nem megy hozzá, vagy ha igen, akkor sem fopalkozik vele sokat. Tulajdonképen nem csak én vigyázok így rá, hanem az auyám is. Ezért engedik, hogy hozzánk jártj oly gyakran. Te az én barátom is vagy, neki is közelébe jutottál.

Gyuri hirtelen közbevágtott,
Mégis kérdezem, minek hagytál bennünket egyedül.

Mos már komolyak maradtak mindketten, Jenő várt egy ideig, amíg a kérdésre feleletet adhatott volna s minha a felelet folytatásának mondaná, kérdezte;

Hát mit csináltak odabenn együtt? Mi történt köztetek?

Gyuriban önkéntelenül, ok nélkül felforrt a vér. Ordítani szeret'e volna, hogy hasson. semmi köze sincs hozzá s mikor nagy idő múlva idő múlva feleletet adott, még remegett a hangja az izgatottságtól.

Köztük? Semmisen történt köztünk. Beszélgettünk. Egy könyvről beszélgettünk. Egy szindarabról, amely nekem nagyon tetszett. Megismertettem Jolánnal. Ezyéb nem történt köztünk. Semmisen. Illetőleg beszélgettünk egyébről is.

Itt gondolkozott, hogy még mit mondjon el.

— Lemegek hozzátok, illetőleg oda a fürdőre, ahol ti nyaraltok, három napra. Örülsz?

— Nem leszek ott.

— Nem leszel ott?

— Nem hiszem.

— Miért?

— Nem is várt feleletet, rögtön hozzámondta.

— Hogyan megyek én akkor oda?

— Hiszen nem hozzám jössz.

— Gyuri erősen belenézett a Jenő arcába.

— Nem. Nem hozzád jövök, mondta és hirtelen kezet nyujtva ment, sietett el.

Alig ment vagy tíz lépést, mezlassította a menést. Önkéntelenül. Nem volt fáradt, nem lihegett birta volna még a sietést és mégis. Lassan, gondolkodva lépegett, nézgelődött körül.

(Folytatjuk.)

FŐVÁROSI BAZÁR

DEBRECZEN,

Simonffy-u. 1.

Bérház.

Alkalmi és nászajándékok háztartási cikkek, disztárgyak és játékszerek legolcsóbban beszerezhetők.



TÖRLEY-PEZSGÓ.

Donogán és Somossy

cégnél

Debreczen, Ristemplombazár.

Megkezdődött a nagy

„Karácsonyi Vásár“

Elsőrendű áruk kerülnek eladásra

leszállított árak mellett.

Gyors házasságot

kíván sok vagyonos nő. Urak, ha vagyon nélkül is sziveskedjenek jelentkezni M. Rotenberg, Berlin N. W. 23 Magyar levelezés

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségekben a legkitünőbb háziser a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECZEN.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

Megkezdődött a mai napon a nagy karácsonyi vásár! Az itt felsorolt néhány cikk megfelelő képet nyújt a nálunk uralkodó olcsóságról!

5 mtr. kelme jóminőségű 1 házi ruhára ..	186	kr-tól.
5 „ angol kelme. csikos, 1 kostümre ..	336	„
Gyönyörű mosó barchetek és flanelek ..	20	„
Szép mintájú berliner Shálak ..	75	„
Szörme boák ..	136	„
Remek kivitelű színházi Shálak ..	134	„
Gyermek kész ruhák, szőnyegek, csipkék, szallagok, Selymek ..	40-50	„
Csipke és Selyem blousok ..	275	„
Flanel blousok világos és sötét ..	125	„

Órlási raktár! Dus választék!

Még nem létezett olcsó árak! Maradékok minden árért Saját készítésű raube, cloth cachmir és Selyem paplanok.

Molnár V. J. és Társa fiókja

Kossuth és Batthány-u. sarok.

Színházzal szemben



7000 órát elajándékozunk!

Elhatároztuk, hogy *Detta-Chronometer* óráinkból jobb teljesítés czéjából 5000 darabot elajándékozunk csupán **K 7.80** munkadíj megtérítése mellett. *Detta Chronometer* nagyon elegáns, divatos präzisions-anker-óra, finom *Glória* ezüst külsőben, mely máskülönb 26 koronába kerül.

Detta-Chronometer-óráink egy másik fajtájából uraknak és hölgyeknek, hasonló czélra szintén 2000 darabot bocsátunk rendelkezésre. Ezen órák is kitűnő, kipróbált werkkkel vannak ellátva, házikői aranyzírét soha el nem vesztő detta-metaliból, azonkívül elektroi uton valódi arannyal behuzva vannak, úgy hogy a valódi aranytól nem lehet megkülönböztetni. *Detta-arany* feltétlen a világ legjobb arany-utánzata és 15 évi jótállást vállalunk jó viselőért. Ezen órák különben 36 koronába kerülnek, mi ezen 2000 darabot uraknak és hölgyeknek ingyen szállítjuk, csak a munkadíj **K. 10 50** megtérítése ellenében darabonként. Jó járásért három évi jótállást vállalunk.

Mi tehát ezen órákkal valóban ajándékot nyújtunk és csak azt köljük ki, hogy óráinkat és czéjúkat ösmerősei körében ajánlják. Bebizonyosodik Ön előtt, hogy mi önnök valódi, jó, kifogástalan órát szállítunk, mivel ajánlása folytán arra számíunk, hogy további üzleteket csinálunk, a miből nekünk csak azután lesz hasznunk. Ingyen óráinkra számos tudakozódás érkezik, s így előreláthatólag a rendelkezésre bocsátott mennyiség nemsokára kimerül. Ha tehát az alkalmat, mely aligha kinákozik másodsor, felhasználni akarja, úgy küldje haladéktalanul megrendelését és olyan órát kap, melytől el lesz ragadtatva és a mely egész életén át értékes szolgálatot tesz önnök. Az órákat vámentesen, utánvét vagy előrefizetés mellett küldjük! Porto és csomagolásért 70 fillért számíunk. Nem tetszés esetén az órákat készséggel visszavevesszük, Az órákhoz alkalmas nagyon divatos láncot gloria-ezüstből á **K 1.80** 5.— helyett, *Detta-aranyban* **K 3.20** **K 7.** helyett. Rendelések intézendők.

Uhrenhaus R. Feith in Lugano (Schweiz.)

Levelek 25 fillérbe, lev. lapok 10 fillérbe kerülnek.

610—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A püspökladányi kir. járásbiróságnak V. 410/2—1909 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint B. Müller & S. cég részére, pladányi lakostól 360 kor. 09 f. tőke, ennek megítélt 6 százalékos kamatai és az eddig összesen 30 kor. 45 fill. perkölttség erejéig 1909. évi augusztus hó 11-én bíróilag le és felülfoglalt és 2210 koronára becsült vasárúkból álló ingóságok **1909. évi december hó 9-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendelhetik.

Debreczen, 1909. évi nov. hó 13 án.

Kubinyi Jenő bírói kiküldött.

Legbiztosabb szépítőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel.

Hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor, hozzá való „Fáy” szapan 1 korona.

Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszervu” gyógyszer-tár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Az eredeti és mintaképe

minden parfümnek, alkohol nélkül

Dralle

ILLUSION

a világító toronyban.

Egy atoma elegendő.

- Májusi harang
- Ibolya
- Rózsa
- Flieder
- Narcis
- Heliotrop
- Vestoris

Nagyszerű, családiasig természetű virágillat. Egyszerű és diszes kiállítás.

Mint ajándék mindig kedves.

Mindenütt kapható. Ára **K 4.—** Ibolya **K 5.—**

Utánzatok visszautasítandók.

GEORG DRALLE, Hamburg.

Ujdonság: Dralle narancs-illatcseppek tonnában.

(Eau de Cologne) alkohol nélkül **K 1 80.**

Gyári raktár: **M. Hoffmann & Co. Tetschen a. d. E.**



Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozódnál tessék választványt csatolni.

Levelezés.

Lila és fekete ruhás hölgyek nem választottak ezen lap vasárnapi számában megjelent felhívásomra. Tőlem elkerülte figyelmüket. Kérem tehát „Bankfiu” jelige alatt velem tudatni, hogy hát hus e vagy csont avagy egvik se?

Tusi igazán fáj az a tudat, hogy te azt hitted, hogy csak simuláns beteg voltam. Hisz te tudod legjobban, mennyire vágylak látni. Irj azonnal a te még mindig szerető szerető Bandidnak.

Fiatal ember, azon leánynyal, akit pénteken este süteménnyel kínáltak meg a Scházer cukrázdában, megismerkedne. Levelet „V L” jeligére kér a kiadóba.

Betöltendő.

Óvadékképes, gyakorlott szikvizgyári elárú-sító felvétetik. Honvéd utca 16.

Fiatal házaspárhoz egy takarítónő felvétetik. Cim a kiadóban.

Fénztárnoknő felvétetik, ki gyakorlattal bír, előnyben részesül, Félégyházy Jánosnál, Piac-utca 65.

Adás-vétel.

Tuzi a tölgy, cser, bük, gyertyán, vargafa kocsiként, ölenként és felvágva, megrendelhető **Hegedűs Emil** fakereskedőnél. Iroda: Miklos u. 7 sz. Raktár: Homok kert gázgyár mellett.

Egy kőse kőse mar. hus 48 kr. Szentanna utca 1. sz. a. Glöck J. cégre.

Legdivatosabb blousok, kötények, alsó szoknya, férfi, női és gyermek fehérneműek lezártított arakon beszerezhetők **Márton Gula** üzletében Piac u. 9 Uj harisnyak kötése és fejtésük elfogadtatnak

Uj rendszerű női férfi divatárnk és butor-eladás, a mai a pól kezdve minden hite és es egyén kenyelme hűi vagy havi részletfizetés mellett beszerezhető női kabatok, férfi ruhák, felöltők, mindennemű váznak és óna ászuakban, saját készítésű cotti és Cashmir paplanokba, valamint egyszerű és modern outorokban. A készpénz mellett araknál mindössze 5% árkülönbség. Káiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Eladó házak. Szecsenyi utca 50. sz. ház 80 000 korona, a betéti. tarozás válalasa mellett; Arany János utca 59. sz. ház, ára 80 000 kor, mely 6 ev alatt fizetendő le, add g természetesen 5 1/2 kamat fizetendő

Fekete, jó buza termő föld, egy tarba 80 hold Érkerüben eladó. Czim a kiadóban

Welsz Ferencz épület és mű-butor „asztalos” Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkalatoakat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Mindenféle

villamos berendezéseket

helyben és vidéken

olcsó árak mellett

legnagyobb szakértelemmel rendez be

FÖLDVÁRI L.

Cégtulajdonos: Földvári Mór.

Debreceni első elektrotechnikai vállalat.

Kossuth-utca 1. szám. — Telefon: 158.

Árrok legelőnyösebb árak mellett csakis nálam szerazhatók be

Különféle.

Harisnya fejtéseket legolcsóbban készít Schwarz Armin, Piac-utca 32.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám **Kényes megbízásokat**, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, ugy magán, mint család ügyekben **Krámer József**.

Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyára

DEBRECZEN.

Gyár: Ferencz József-ut 3. (Margit-fürdő mellett.)

Városi iroda és raktár: Hatvan-utca 5. Telefon 308.

Ajánlja:

Portland cement Betoncsöveit,
csatornázások és hidak készítéséhez
Kutgyűrű és egyéb beton gyártmányait egyszerű és mintázott
MŰKÖ BUREKOLATI LAPOKAT
rendkívül olcsó áron.

Beocsini portland és román cement
egyedüli elárú-sító helye és raktára.

Nagy csoda!

hogyan sikerült egy óragyár termékének egy részét megszerezniem és addig, míg a készlet tart, **csoda olcsó áron árusítom.**

Serkentő óra 1.30 kr.

Finom lapos acél és nikkal óra 3 futól feljebb, női acél és ezüst órák, ugyszintén mindennemű falórak csoda olcsón kaphatók

Gasparik F. óras és ékszer üzletében Debreczen, Hatvan-utca 2. sz. Vidékre utánvétellel is. Kérem a cségre vigyázn.

Díjtalanul minden betegnek.

Ez az egyszerű könyv ezeket segített egészséghez és szerencséhez.

Aranyat ér mindazoknak, akik szenvednek.



Segítség a szenvedőknek, segítség a kétségbeesetteknek, segítség a betegeknek és sok más megbecsülhetetlen előny található ezen egyszerű könyvben. névszerint „A természet titkos erői.” Ezen könyvben egy kezelés van leírva, melyet otthonában, minden kényelmetlenség nélkül használhat és segít önön. Ezen kezelés több ezer egyéneket segített, olyanokon, akik mindennemű idült betegségükben szenvedtek. Ezen könyv onnek teljesen díjtalanul küldetik. Olvasnia kell, ha egészséges akar lenni. Ha szenved és nem tudja hogy miben, kérje ezen könyvet. Irja le behatóan a tüneteket, amelyek önnél mutatkoznak és a betegség megá-lapítása díjtalanul megküldetik; betegségének pontos oka megadatik. Ugy a felvilágosítás, mint a könyv nem kerül semmi e. Ha a tanácsokat követi, amelyek a könyvben b nufoglaltatnak, ugy teljes és tartós egészséghez jut. Irjon azonnal G. A. Mann urak 3011. oszt. rue dr. Louvre 48, Páris, Franciaország. Pénzt ne küldjön be, mert ugy a dyagnosis, mint a 80 oldalra terjő könyv, „A természet titkos erői” teljesen díjtalanul megküldetik. 10.000 példány épe most készült el ezen műből és mindazoknak, akik ezt most kéri, szétosztatik. Levelekre 25 fillér, levelezőlapokra 10 fillér bélyeg ragasztandó.

Alapatott 1893.vben

Telefon: 632.

Telefon: 632.

Halmágyi

női és leány felöltők
legnagyobb áruháza

Debreczen, Piac-u. főpostával szemben.

„OCCASIO”

karácsonyi vásárt

a tulhalmozott raktár miatt

már folyó hó 20-tól

kezdődőleg rendezi bezárólág

f. évi december hó 24-ig,

mely alkalommal az eddigi áráknál olcsóbban kerülnek eladásra a következő cikkek, u. m.:

A felöltő osztályban:

Leány felöltők színes angol kelméből . . . K 8.—

Női felöltő színes gyapju kelme . . . „ 10.—

Plüsch felöltő fekete és színes . . . „ 15.—

Posztó felöltő fekete téli . . . „ 11.50

Gyermek köpeny téli „ 8.80

A pongyola osztályban:

Halbordaszövésű kelme pongyola K 15.—

Delain pongyola színes „ 12.50

Mosó pongyola . . . „ 6.50

Az alj osztályban:

Színes angol alj . . . K 5.50

Színes angol alj finom „ 7.50

Fekete gyász alj . . „ 9.50

Fekete finom alj zsinórral „ 15.—

A blous osztályban:

Fehér csipke blous . K 6.50

Fehér tüll blous . . . „ 10.—

Színes tüll blous minden színben . . . „ 16.—

Színes selyem blous angol „ 12.—

Az összes Berliini és Párisi Modellek, valamint estélyi köpenyek, Jealskin, Astrachan és más Szörme valamint Jeal Plüsch és bársony felöltők meglepő olcsón szerezhetők be.

Első dus választéku előnyomda.
karácsonyi vásár.
 Legujabb kivitelű karácsonyi és alkalmi ajándék tárgyak dus választékban.
Füstös Dezső
 előnyomda és női kézmunka üzlete. DEBRECZEN, Piacz-utca 12. szám. a.
 Fehér, színes himzés és montirozás és harisnyafeljelési vállalat.

SZABÓ LAJOS FIAI cég
 divatruházában
leszállított árak mellett
karácsonyi vásár
 folyamatban van.

Árak, minőségek, választék versenyen kívül!

Sport flanel	eddig 24 krajcár	17 kr.
	karácsonyi ára	
Velour Velez	eddig 36 krajcár	26 kr.
	karácsonyi ára	
Mosó delain	eddig 42 krajcár	26 kr.
	karácsonyi ára	
Franczia delain	eddig 85—90 kr.	50 kr.
	karácsonyi ára	
115 cm. Angol szövet	eddig 80 krajcár	50 kr.
	karácsonyi ára	
110 cm. Divat szövet	eddig 165 kr.	90 kr.
	karácsonyi ára	
Ruhaselymek	eddig 2—3 forint	1 frt.
	karácsonyi ára	

A többi föl nem sorolt mintázott, különféle egyszínű kelméknél **40-50%-os árengedmény.**

Molnár Ferenc

ZÁDOR LAJOS UTÓDA
női divattermében

Telefon: Főter, városházaépület. Telefon: 73. sz. 73. sz.

A téli divat legszebb ujdonságai.

Gyapjuszövetek, kosztüm-posztók, selyem, bársony és mindenféle díszítések

női- és gyermek felöltők,
 valódi

szőrme árak, bundák, kabátok, karmantynok, színházi beléptők, esikok, selyem és szövet blouzek dus választékban.

Múlt idényről visszamaradt felöltők és divatszövetek fél áron kaphatók!

Női ruha készítés műterem Róssuth-utca 9.

Legolcsóbb legjobb bevásárlási forrás

háztartási szükségletek

fedezésére. Ajánljuk:

Arc-krémek, Illatszerek, Hőlgyporok, Kölni vizek, Fogporok, Fogcrémek, Fogpaszták, Fogkefék, Szájvizek, Szappanok, Hajvizek, Szoba-illatok

KÖZPONTI DROGUERIA

DEBRECZEN Piacz-utca. — Városház épület.

Ne vegyen! silány cseh gyártmányu keztüket, mivel **kizárólag saját gyártmányu**

kitünő szabásu keztüimet az alábbi áron bocsátom a n. é. közönség rendelkezésére

Női és férfi glace keztü minden színben	frt. 1'40
Női és férfi mosható szarvasbőr minden színben	frt. 1'30
Női és férfi kutyaabőr	frt. 1'60
Női és férfi valódi szarvasbőr, igen erős	frt. 2'—
Női és férfi téli bélelt bőrkeztü	frt. 1'30
Női és férfi szőrme bélésü	frt. 2'80—6 frtig.

Szövött és kötött keztükben óriási választék 25 krtól 4 frtig

SCHÓN SÁNDOR

keztü, kötszer és orvosi műszertára

Debreczen, Piacz-u. 12.

Fiók üzlet közvetlen a főposta mellett.

A természet

legnagyobb osudája.

Semper viva. (Örök élet.) A palestinsifeltámadási növénynek **JERICHO RÓZSAJÁNAK** is nevezve, egyszerű tulajdonságai vannak, zöldelik és föld nélkül nő, csak meleg vízzel kell megnedvesíteni és 24 óra alatt nyíra nő. A legszebb szobadisz. Ezenkívül ezen növénynek nagyon hasznos tulajdonságai vannak. Kellemes aromát terjeszt, tisztítja a szobalevegőt, elűzi a molyt, sváb mogyorót stb. A feltámadási növény nem hal ki, egyik évszázadtól a másikig élél anélkül, hogy valaha vízzel vagy földdel érintkezne, megfőzhető, a legnagyobb meleg vagy hideg nem bír rá befolyással, mindig friss és zöld marad nyáron és télen. Az egyedüli növény a maga nemében, mondákban gazdag, Josiás a bibliában beszél róla. Legszebb ajándék karácsonyra és újévre, husvétra, születésnapra stb. mindig alkalmas. Szépkönyvvel együtt ingyen hozzá franko K. 1.50. (Utánvét mellett 5 fillér postadíj.)

K. Scholz, Gaissau 153. (Vorarlberg.)



Legelsőrendű faszén és

porosz kőszén

nagyon jutányos árban, házhoz szállítva, bármily mennyiségben kapható

Jakobovits Menó

Hatvan utca 69. sz. (Csicsó-féle házban.)

A legnagyobb bazár-áruház a Dégenfeld-téren (Kenyér-piacz) levő

Párisi Nagy Bazár

Ma kezdődött meg a nagy

karácsonyi vásár!

Mérsékelt olcsó árak mellett kaphatók mindenféle alkalmi ajándék tárgyak, játékok és díszműtáruk.

Párisi Nagy Bazár

DEBRECZEN, Dégenfeld-tér.

Renyér-piacz!

Renyér-piacz!

Aláírási felhívás.

Debreczen sz. kir. város és vidéke t. közönségének szives tudomására hozzuk, hogy

JELZÁLOG és HITELBANK mint szövetkezet

cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetet alapítottunk, mely céljával tüzte ki **olcsó hitelnyújtás** által a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekek istápolását. A szövetkezet 5 éves évtársulatot alakít,

heti 50 fillér törzsbetéttel,

s működését 1910. évi január hó 1 én hivatalos helyiségében **Piacz-utca 30. szám alatt,** (Ungvári ház) kezdi meg.

Az igazgatóság:

Dr. Láng Sándor
orvos, elnök,Berényi Lajos
máv. főfelügyelő alelnök.Turali Frigyes
üggy. igazgató.Dr. Tóth János
ügyvéd, jogtanácsos.Blattner Gyula,
Grossmann Ignác,
Lukács SomaGllök Sándor
Kiss Ignác,
Szikszay Géza,
Urbanovics Miksa.Goldberger Adolf,
Lukács Isidor,
Tóth Lajos,

Felügyelő-bizottság:

Szilágyi Jenő,

Bisothka István,

Ifj. Ganofszy Lajos,

Kormos Gyula.

Aláírás eszközölhető bármely igazgatósági vagy felügyelő bizottsági tagnál.

Nagy karácsonyi OCCASIO**Blumenstein Vilmos**Alkalmi Áruházában DEBRECZEN,
(Bika szállóval szemben.)

Továbbá figyelemre méltók a következő cikkek reklám árai:

1 mtr. jó mosó tennis flanel csak ... K -14	1 női vászon ing himzéssel ... K 1.-
3 drb. ajuros zsebkendő ... -30	1 díszes hátó köntös ... 1.20
140 cm. sz. angol kelme óriási vál. métere ... -70	Tiszta selyem minden színben49

Kiemelendő a gyermek ruhák.

Legilésesebb kiállítású legjobb minőségben egységes ár, darabja csak ... K 3 50

Olcsó szabott árak.**Miklós Emil**

tűzifa-kereskedő

Jókai-utca 28. szám

Pontos kimérésben és legjutányosabb árban házhoz szállít száraz, kitűnő, elsőrendű

tűzifát.

Megrendelések Nagy Samu dohánytözsdejében (városház épület) és a máv. fűtőház mellett levő tűzifa raktárban telefonon eszközölhetők.

Telefon 733. szám.

ÁGYNEDVESSÉGEK.

Azonnali gyógyulás „Ébredj” által, törv. védve Kor és nem tudatása mellett felvilágosítás ingyen

INSTITUT AESCULAP No. 473.

REGENSBURG, Bajorország.

**Stock-Cognac****Medicinal**

szavatolt valódi ber-párlat

Camis és Stockgőzpároló telepéből,
BARCOLA.

Egyedüli Cognac-gőzfőző állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb üzletben.

A szokásos karácsonyi alkalmi vásár

ez idén már megkezdődött

Kovács Gyula és Társa női divattermében

Debreczen, Főtér 55. (Hungária kávéház mellett)

ezúttal rendkívül kedvező alkalom nyílik feltűnő **olcsó bevásárlásra,** mivel az eddigi tulságos enyhe időjárás folytán nagy árukészletünk maradt**felöltő és divatezikekből**melyek mélyen leszállított **legolcsóbb szabott árak** mellett adatnak el.**Occasio eladásra kerülnek**

női felöltők posztóból, plüschből, szőrméből, divat és utazó bundák, leány és gyermek kabátok, estői és színházi köpenyek, schalok, szőrmeboák és muffok, Pongyolák, Aljak és Jouponok, csipke, selyem és szövethlousok. Mindezen cikkek a legnagyobb választékban mélyen leszállított árakon kaphatók.